
1

2003 年中央、国家机关公务员录用考试《行政职业能力测验》试卷 A

参考答案及解析

第一部分 数字运算

一、数字推理

1.B 【解析】该数列相邻两数的差成 3、4、5 一组循环的规律，所以空缺项应为 20＋5＝25，

故选 B。

2.C 【解析】该数列相邻两数的差为 2 的 n 次方（n=1,2,3……），分别为 21，22，23，24……

因此，空缺项应为 31＋25＝63。故选 C。

3.C 【解析】该数列是 n的 n 次方（n=1,2,3……），11，22，33……55，所以要选的数应该

是 4 的 4 次方即 256，故选 C。

4.B 【解析】该数列的规律比较难找，需要相邻两数做差后再次做差，我们从给出的五个数相

邻两数做差得到 17、9、5、3，再将这四个数做差得到 8、4、2，可以发现它们

都是 2 的 n 次方（n=1,2,3……），所以空缺项应为 36＋17＋24＝69，故答案选

B。

5.A 【解析】该数列的奇数项的分子都为 2，分母是首项为 3，公差为 2的等差数列 3、5、7……；

偶数项的分子都为 1，分母是首项为 2，公差为 1 的等差数列 2、3、4……，故

选 A。

二、数学运算

6.D 【解析】设原价为 1，进价为 x。

则售价为 0.8，毛利为 0.2x。0.8-0.2x=x，x=
3
2
。

如果以原价出售，则售毛利为 1-
3
2
=
3
1
。所以，毛利相当于进价的

3
1
÷
3
2
=12。

7.C 【解析】由题中可知大号衬衫、小号衬衫各 50 件，白色衬衫共 25 件，蓝色衬衫共 75 件。

题中已告诉大号白色衬衫有 10 件，可知大号蓝色衬衫有 50-10=40 件，则剩余的

蓝色衬衫全是小号的，共 75-40=35（件）。

8.C 【解析】票价为 14 元时，不算空位的总售价为 14×100=1 400（元），若算上空位可知

总售价应低于 1 360 元，所以可排除 A、B；票价为 16 元时的总售价为：16×100-16

×15=1 360（元）与题意相符，故 C 正确。

9.A 【解析】设 2000 年销售台数为 x，则 2001 年销售台数为：x（1+20%），即 1.2x。

设 2000 年每台的售价为 y，则 2001 年为：y(1-20%)，即，0.8y。

2001 年每台的售价销售额为：x×y=3 000。

因此，2000 年的销售额为 1.2x×0.8y=0.96xy，为 2 880 元。只有 A 最接近。

10.B 【解析】可知 1 分钟后甲跑完 2 圈结束，乙跑完 3 圈结束，丙跑完 4 圈结束，即 1 分钟

后 3 匹马都处于起点的位置。此题中跑马道长 600 米的已知条件是迷惑条件，

不要因此影响思考方向。所以正确答案为 B。

11.C 【解析】由题意可知若此药水第一天为 1，则第二天为
2
1
，第三天为 1×

2
1
×
3
2
=
3
1
，第

四天为 1×
2
1
×
3
1
×
4
3
=
4
1
，据此规律，可知 C正确。

12.B 【解析】此题中设置的提成有三个级别：（1）≤10 提成 10%；10＜（2）≤20 提成 7.5%；

（3）＞20 提成 5%。当利润为 40 万时，在第一个级别时可提 1万；第 2 个级别
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可提 1.75 万；第三个级别可提 1 万，故总额为 2.75 万。

13.A 【解析】设增加的学生数为 x，则不等式

x700
75300



＜
2
1
，得 x＜50。

7
x
=0.071,且 x＜50，故选项 A 正确。

14.A 【解析】设 x 分钟后相遇，则 40x+80=60x。则 x=4。

因小狗的速度为 150 米/分钟，故小狗的行程为 150×4=600，故 A正确。

15.C 【解析】本题是求周长为 4 万千米+10 米和 4万千米两个圆的半径的差值，即（4万千米

+10 米）÷2π-4 万千米÷2π=
2
10

=1.59 米，大约 1.6 米。故 C正确。

第二部分 判断推理

一、图形推理

16.A 【解析】观察该套图可发现图形呈现顺时针 90 度旋转规律变化，依此规律可知选项 A 正

确。

17.B 【解析】观察该套图形，会发现四个图形的 5 条线中的第 2条均为长线，依此规律，四

个选项中只有 B正确。

18.B 【解析】图中横线之间的形状呈“白”“黑”“白”“黑”间隔排列的规律，且最两边

两条竖线段之间的距离都不小于横线上的图形所占的长度。所以正确答案为 B。

19.A 【解析】该套图的四个图形内的黑点均分布在图形的每个边角上，依此规律，故 A 正确。

20.C 【解析】观察该套图可发现：图中的两个小圆在顺时针旋转，大圆在逆时针旋转。且当

大圆内的线段处于水平或竖直状态时，其两端的小圆不同。依此可推出答案为

C。

21.A 【解析】图形呈逆时针旋转，且短线段逐渐减少，由此可知答案为 A。

22.D 【解析】该套图的 4 个图形，为同一图形从不同角度所呈现的不同状态。选项 A，B，C

由该套图翻转后的图形变化而来，故选项 D正确。

23.A 【解析】第一套图中图三由图一、图二组合，并去除外框的重叠部分而成，第二套图也

遵循此规律，故 A 正确。

24.B 【解析】第一套图的三个图形均为 3 画组成；第二套图的图一、图二也均为 3 画。依此

规律可知 B正确。

25.B 【解析】第一套图中图三由图一旋转 180 度后的上部分与图二下半部分组合而成。第二

套图也遵循此规律，可知答案为 B。

二、演绎推理

26.D 【解析】由题意可知预测降水是气象学家的一个职责，但这并不表示气象学家的职责就

是预测降水，所以 A 不正确；“当一个高压峰遭遇一个低压峰时，……”可知

这只是一种假设，而并不是低压峰总是向高压峰方向移动的，所以 B 不正确；

而 C 项并不能从陈述中推出；由“……通常会发生降水”可知高压峰与低压峰

相遇只是降水的一个条件，D项中用了“某些”，符合题意，故正确。

27.A 【解析】本题可采用排除法。由“另一方面……”可知 B 项只是改变食物结构导致的一

个结果，并不全面，故排除；C 项与 B 项有异曲同工之意，也可排除；人口的

增长会导致食物摄取量增加，而非 D所述，只有 A 项概括的比较恰当，故选 A。

28.B 【解析】技术革新是经济增长的一个重要因素，但由“最近 15 年，世界技术有很大革新”

并不能推导出经济增长迅速，故排除 A、D 项；C项在陈述中并未提及，只有 B

项可以从陈述中推出。

29.A 【解析】本题可采用排除法。C 项陈述中并没有提及，故排除；题中只提到胡椒的供应
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相当短缺，并未提到胡椒的消费问题，排除 B；可可的价格高但并没有说到低

于三年前，故排除 D；只有 A项可以从陈述中推出。

30.C 【解析】选项 A、B 无法由陈述中直接推出；选项 D“顾客不喜欢他人的介绍和建议”在

陈述中找不到依据；从“顾客不易被操纵”和“他们知道自己需要什么”可以

推出 C，故 C 为正确答案。

31.B 【解析】“轻盈、精美的风格”是指洛可可，所以 A 不正确；“洛可可风格适合于现代

公寓”，但并没有说现代公寓都是洛可可式的，所以 C 不正确；“雄伟高贵”

指的是凡尔赛，既不是指洛可可，也不是指巴洛克，所以 D 不正确；由“洛可

可是一种新型装饰，是为热爱冒险……奇思遐想的社会服务的”和“洛可可……

首先出现于法兰西”可知 B 正确。

32.C 【解析】本题可用排除法。选项 A 无法从陈述中直接推出；陈述中说“广告要做的是吸

引顾客的注意力”，而并未指明这样做是否困难，所以选项 B 也无法推出；选

项 D 在陈述中没有依据；由“顾客对某项产品的记忆比对产品某些特性的了解

还重要”可知 C正确。

33.B 【解析】“今年的国民生产产值增长率预计……”，“与 2001 年头 7 个月相比，……只

增长了……”，前者为“今年”，后者为“头 7 个月”，在时间上不具可比性，

前者为“预计”，既未然，后者为“了”，即已然发生，所以 A 不正确；日本、

美国、英国、意大利与“其他发达国家”并非同义词，一是这四国并不代表所

有其他发达国家，二是陈述并未说他们四国就是发达国家，所以 C 不正确；其

他欧洲国家同中国的贸易“均”增长了“10%”，而“不是”都增长“迅速”，

所以 D不正确；只有 B 可以通过数字的比较直接从陈述中推出。

34.B 【解析】虽然“基督徒们反对皇权意识”，但无法推断出基督教与皇帝及其政权的斗争，

所以 A 不正确；公元 312 年基督教就“一点点赢得了……支持”，公元 312 年

只是为其划上了句号，所以 C 不正确；公元 312 年基督教不再受迫害，所以 D

不正确；只有 B可以从陈述中直接推出。

35.C 【解析】假设 A 正确，两个男孩没有雀斑，则最多只有 4 个孩子有雀斑，与“5 个孩子

有雀斑”矛盾，所以 A 不正确；假设 B 正确，三个女孩没有卷发，则最多只有

3个孩子有卷发，与“4个孩子有卷发”矛盾，所以 B 不正确；假设 C 正确，两

个男孩没有卷发：则一个男孩和一个女孩有卷发，两个男孩有雀斑则一个男孩

和三个女孩没有雀斑，与题中假设相符，故 C 为正确答案。假设 D 正确，可以

推出两个孩子没有雀斑，则最多只有 4 个孩子有雀斑，与“5 个孩子有雀斑”

矛盾。

36.C 【解析】“毕加索吃苹果，每个都只咬一口”，只是中国画家打的一个比喻，所以 A 不

正确；选项 B 没有依据；陈述中说毕加索涉及诸多领域，而没有说“没有不涉

及的领域”，所以 D不正确，只有 C 是陈述的正确理解。

37.A 【解析】假设 A 正确，则甲说了实话，乙、丙、丁三人没说实话，故 A 正确；假设 B 正

确，则丙说了实话，乙可能说了实话，甲、丁两人没说实话，故 B 不正确；假

设 C 正确，则丁说了实话，乙、丙可能说了实话，甲没说实话，故 C 不正确；

假设 D正确，则乙、丁说了实话，甲没说实话，与文中一人说了实话相矛盾。

38.A 【解析】本题有三个陈述。由陈述二、三可知选项 B 正确；由陈述三可知选项 C 正确；

由陈述一、二可知 D正确；只有 A项错误。

39.B 【解析】本题有三个陈述，由陈述一可知巴西队是惟一一支南美球队，可推出 A；由陈

述三可知选项 C；由陈述一可推出选项 D；只有选择 B 在陈述中找不到依据。

40.C 【解析】本题有四个陈述。由陈述三可推出选项 A 和选项 B；由陈述一可推出选项 D；陈

述中说入世的政治意义大于经济意义，而并没有说政治发展将快于经济发展，

故 C 无法从陈述中推出。
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三、定义判断

41.A 【解析】本题的关键在于定义中“劳动者与劳动力使用者”一词的理解，劳动者即职工，

劳动力使用者即企业。只有选项 A 中争执的双方符合这个定义，而其余选项中

争执的双方都不是劳动者与劳动力使用者的关系。

42.B 【解析】本题的关键词是“与原诉有联系的行为”，只有 B 项符合，而其他选项中被告

提起的独立诉讼请求与原诉都没有联系，所以不符合定义。

43.B 【解析】本题的关键词是“民事法律关系或权利”，A项中“1 000 元的借款”是诉讼标

的物；C项中并非某一确指的民事法律关系；D 项则属于刑事法律关系。只有 B

符合，而其他选项中的争议已经超出了“民事法律关系或权利”的范畴。

44.D 【解析】本题的关键词在于“无偿给予”， 选项 A 和 C 中甲并没有将自己的财产“给予”

乙，而 B 项中甲给予乙财产则是有偿的，要求“给自己养老”，因此只有 D 项

符合定义。

45.A 【解析】选项 B 不符合定义中“劳动者在丧失劳动能力或失去工作机会时进行社会帮助”

的条件，C 和 D 项则不符合“国家通过立法，采取强制手段对国民收入进行分

配与再分配，形成专门消费基金”的要求。A项国家有专门的《工伤保险条例》

要求企业为本单位职工缴纳这一费用。

46.B 【解析】选项 A 中王某占有的并非“本单位财物”； C 项中刘某占有的是一个 200 元的

收音机，不符合定义中“数额较大的行为”的条件；D 项中赵某则是为了增加

公司的利润而不是“占为己有”，只有 B 项中刘某的行为符合定义。

47.C 【解析】选项 A 中女色不是“他人财物”；B 项中刘某未做任何疏通工作，不符合“为

他人谋取利益的行为”；D 项中的李某则不是“国家工作人员”的身份，故只

有 C 项符合定义。

48.D 【解析】D 项中的某甲因“同一个违法行为”即超生被处以两次罚款，因此不符合“一

事不再罚”规定，而其它三个选项中都没有给当事人两次以上罚款的行政处

罚，故选 D 项。

49.C 【解析】本题的关键词在于“逃避了厌恶刺激或不愉快情境，则该反应在以后的类似情

境中发生的概率增加”，而选项 C 中只是“暂时离去”，没有出现定义中所描

述的情况，其它选项则都符合定义。

50.D 【解析】选项 D 中价格的降低是“由于采用先进的科学技术和规模化经营”使得成本降

低，而不是特意在国外以低于国内市场价格或成本价出售商品，其它三项则都

符合“倾销”定义。

第三部分 常识判断

一、单项选择

51.A 【解析】B 项是抗日战争全面爆发的时间；C 项是二战时期太平洋战争的转折点，美国因

此正式参战；D 项是二战中德国在欧洲战场陷入东西两线作战的标志性事件。

故应选 A 项。

52.C 【解析】因为根据我国宪法第 58 条规定：“全国人民代表大会和全国人民代表大会常务

委员会行使国家立法权”，我国只有一个立法机关，选项 A 和 D 都不是立法机

关，没有通过设置直辖市的权利。而就通过设置重庆直辖市的这一具体事实来

说，是 1997 年 3 月 14 日，八届全国人大五次会议批准设立重庆为直辖市，故

应选 C项。

53.C 【解析】提高利率，储蓄会增加，而降低利率，储蓄则会减少，投资和消费会增加，

所以本题最好的方法是排除法，很快就可以排除 A、B、D 三个不正确的选项。

54.D 【解析】选项 A 中悉尼在南半球，气候与我们所在的北半球气候相反，故 9 月 15 日的时

候，悉尼并不是“秋风送爽”，而应是“春意盎然”； 选项 B 中《诗经》那个
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时代的七月相当于我们今天的 8、9 月，所以，“七月流火”并不是指炎热的天

气，而是指天气逐渐转凉；选项 C 中“绿色食品”是指遵循可持续发展原则，

按照特定生产方式，经专门机构认定，许可使用绿色食品标志商标的、无污染

的、安全、优质、营养类食品。D 是正确答案，水晶和沙子的主要成分都是硅。

55.A 【解析】A 项中的“社会救助”，也称社会救济，是国家通过国民收入的再分配，对因

自然灾害或其他经济、社会原因而无法维持最低生活水平的社会成员给予救助，

以保障其最低生活水平的制度，题干中的情况正属于此；B 项的“社会保险”，

是国家通过立法，采取强制手段对国民收入进行分配与再分配，形成专门消费

基金，对劳动者在丧失劳动能力或失去工作机会时进行社会帮助以保障其基本

生活的一种制度；C 项中的“社会捐助”则是以非强制的方式款物，帮助解决

灾区和农村贫困地区群众的生活困难的；D 项中的“社会优抚”制度是指国家

以法定的形式和通过政府行为，对社会有特殊贡献者及其眷属实行的具有褒扬

和优待抚恤性质的社会保障措施。

56.D 【解析】D 项是我国现阶段的外交政策；A 项是我国处理与别国关系的基本原则；B 项是

在万隆会议上周恩来总理提出的思想；C 项不属于外交政策，是我国关于国际

新秩序的倡议。

57.D 【解析】建国之初，当时具有宪法功能的《共同纲领》就规定了我国的政党制度是中国

共产党领导的多党合作与政治协商制度。故正确选项为 D。

58.B 【解析】人民法院审理行政案件可以依据的必须是具有法律效力的宪法、法律法规或条

例，只有 B项符合。

59.C 【解析】现代科学认为，极光是常常出现在高纬度靠近地磁极地区上空大气中的彩色发

光现象，是由太阳的高能粒子流使高层大气分子或原子激发或电离而产生的。

极光产生的条件有三个：大气、磁场、太阳风。这三者缺一不可。只有 C 正确

解释了极光的成因。

60.C 【解析】科学家研究发现，“黑鱼风波”凸显了入侵物种对当地生态环境的严重危害。

黑鱼生性凶猛，繁殖力强，它胃口奇大，常能吃掉某个湖泊或池塘里的其他

所有鱼类，甚至不放过自己的幼鱼。黑鱼还能在陆地上滑行，迁移到其他水

域寻找食物，可以离水生活 3 天之久。据美国媒体的报道，在黑鱼灾害最严

重的马里兰州，一些河流中原本繁盛的鲑鱼已经绝迹。 所以应选 C 项。

61.A 【解析】1971 年 10 月 25 日，第 26 届联合国大会通过决议，恢复中华人民共和国在联

合国及其一切机构的合法席位。

62.C 【解析】十届全国人大一次会议决定，这次政府机构改革的关键是转变政府职能，加强

和完善政府的经济调节、市场监管、社会管理和公共服务职能，故应选 C 项。

63.B 【解析】根据我国的《国家公务员暂行条例》规定，国家公务员就是指各级国家行政机

关中除工勤人员以外的工作人员。

64.D 【解析】因为木桶原理是说一个木桶的最大容量是取决于组成一个木桶的所有木板中最

短的那一块，因此是强调管理工作的整体性。

65.D 【解析】本题的关键点在于要兼顾“纵向垂直”和“横向水平”，所以只有矩阵式符合

题意。

66.A 【解析】A 项中的“最惠国待遇”，是国际经济贸易关系中常用的一项制度，又称“无

歧视待遇”。它通常指的是缔约国双方在通商、航海、关税、公民法律地位等

方面相互给予的不低于现时或将来给予任何第三国的优惠、特权或豁免待遇；B

项中的“国民待遇”是最惠国待遇的有益补充，在实现所有世贸组织成员平等

待遇基础上，世贸组织成员的商品或服务进入另一成员领土后，也应该享受与

该国的商品或服务相同的待遇；C 项中世界贸易组织的互惠原则是建立 WTO 共

同行为规范、准则过程中的基本要求；D 项中贸易政策透明度原则要求成员国
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保持其法律、法规制定及实施的透明度。

67.D 【解析】史蒂芬·霍金写的是《时间简史》，《大爆炸探秘》的作者是约翰·埃姆斯利，

《自然的终结》的作者是比尔·麦克基本，《物理世界奇遇记》的作者是乔治·伽

莫夫。

68.B 【解析】开电扇能使空气流通，而在空气流通的环境中人身体表面的汗液蒸发的速度会

加快，蒸发是气化，气化会带走体表热量，所以使人感到凉快。

69.B 【解析】解这道题首先要知道“一刀切”的意思是用相同的方法处理不同的问题，那么

不能“一刀切”当然就是要看到事物的特殊性，所以选 B项。

70.B 【解析】这里的关键是要理解“物”和“己”两个字，“物”是指环境的好坏，“己”

则是指自己的得失，所以正确理解这句话的只有选项 B。

二、多项选择

71.AC 【解析】根据《中华人民共和国宪法》第八十五条，第八十六条和《中华人民共和国地

方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第五十六条规定，只有选项

A、C 是政府组成人员。

72.BD 【解析】选项A和C是由《刑法》规定的，国务院制定的行政法规只可以规定B和D。

73.ACD 【解析】行政复议是上级行政机关针对下级行政机关与其他单位和个人之间的行政管理

纠纷进行复查并作出裁决的一种行政活动。或者说是上级行政机关纠正下级行

政机关错误的一种监督制度。行政复议是行政系统内部的行为，与司法行为无

涉。

74.AD 【解析】根据《中华人民共和国宪法》第三十四条：中华人民共和国年满十八周岁的公

民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状

况、居住期限，都有选举权和被选举权；但是依照法律被剥夺政治权利的人除

外。选项 B 不符合“年满十八周岁”的条件；C 项则不是我国公民，也没有选

举权；A、D均符合享有选举权的条件。

75.ABC 【解析】世界遗产包括世界文化遗产、世界自然遗产、世界文化与自然遗产、文化景观

及人类口述和非物质遗产代表作五类，D 项九寨沟是属于世界自然遗产，其余

三项都是世界文化遗产。

76.BD 【解析】本题的关键词在于“行政系统内部”，司法机关和纪律检查委员会也是监督机

关，但已经不是行政系统内部的了。

77.BD 【解析】根据《国家公务员暂行条例》第三十三条：“ 行政处分分为：警告、记过、记

大过、降级、撤职、开除”。A 项和 C项不包括在内。

78.BCD 【解析】“全球化”是新经济产生的背景而不是其作为一种经济模式自身的基本特征，

而市场化，信息化，专业化都是新经济自身的基本特征。

79.ABD 【解析】根据《国家公务员暂行条例》第二十条：“ 国家行政机关按照管理权限，对国

家公务员的德、能、勤、绩进行全面考核，重点考核工作实绩”。C 项不包含

在内。

80.AC 【解析】根据马克思主义哲学的基本观点，一切事物的存在和发展都是有条件的，事物

会因条件的改变而发展变化，这是马克思主义哲学的联系的、发展的观点，而

B项和 D 项的观点则是孤立的、僵化的看问题，是不正确的。

第四部分 言语理解与表达

81.C 【解析】本题的解答要结合划线句子的后一句来看，地球每一天的时间延长了，而地球

一天的时间是根据地球的自转来的，所以由此可以推出地球自转速度减慢了，

故选 C项。

82.C 【解析】划线句子的关键词一是“也许”，从这个词我们可以推出作者对此是持否定

态度的； 二是“只要”，这就是以义理为借口而忽视材料真实性，故选 C
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项。

83.B 【解析】本题主要考察考生的语感，这段话是口语，所以首先应该排除书面气息较浓的

C和 D项，再根据上下文尤其是后文的一个“更”字，故最佳选项为 B。

84.D 【解析】这一小段话是典型的“总-分-总”式的三段论结构，所以最后一句最好与首句

的“理想人格”有所呼应，才能全面阐释孔子“理想人格”的含义。故最佳答

案为 D。

85.D 【解析】由题意可以看出原句前后两层意思相悖，前一句说书能对人产生决定性的影响，

后句“但”字语意逆转。所以答案为 D项。

86.A 【解析】这段话的关键在最后一句“这是否意味着……”，作者并没有下任何论断而只

是疑问，所以只有 A项用了“可能”一词准确地表达了作者的意思。

87.A 【解析】本段话最后一句“开展交流与合作，培养选拔后备力量”是并列的两件事，而

B 项却认为前者是后者的保证；选项 C 中女足的活动受委托的专业金融机构管

理和运作并未提及，题目中只是说对女足发展基金进行管理和运作；D 项中说

已确定，但是题意却是“将”，还未发生。故选 A 项。

88.A 【解析】本段话中两种医疗措施的共同点是使伤口愈合得更好，而 B，C，D 三项的意思

都与此相反，所以本题最好用排除法很快可以得出答案 A。

89.D 【解析】要抓住这段话中最关键的一句“以有趣的比喻和生动的故事作出暗示”，这样

的教导当然是“讲究形象性”的，故选 D 项。

90.B 【解析】题目中“众人皆知利利而病病”一句表明一般人都会趋利避害，但是“唯圣人

知病之为利，利之为病。”一句说明利弊是相辅相成的，所以只能是最大程度

地争取做到利大于弊，故选 B项。

91.D 【解析】这段话中“品察他们的克隆”指的就是欣赏文学作品，所以这段话的重点是我

们欣赏文学作品的双重意义而不是强调文学家的任务或创作目的，故选 D 项。

92.C 【解析】本题难度不大，首先如果知道“竞争性”和“调节性”根本不是“缺陷”就排

除了 B 和 D 两项，而文中完全没有提到“盲目性”，又可排除 A 项，所以选 C

项。

93.D 【解析】这段话并没有涉及到要展现人物的思想情感，所以排除 A 项； 所举的例子也不

全是“重大主题”或“振奋人心的情节”，所以排除 B 项； 更没有任何理由说

短篇小说作者就无法完成长篇或中篇的任务，所以只能选 D 项。

94.A 【解析】根据段落中“欲知……首先……”一句就可以很明显地知道，物质的微观结构

指的是微观物质即各种小粒的内部结构，只有 A选项清楚地表达了这个意思。

95.A 【解析】“延口残喘”是指一息尚存，生命即将终结。此处更多的是表达了一种悲愤、

压抑和无奈的情绪，而不具有英勇抗争，一往无前的含义，故选 A项。

96.C 【解析】本题中苏轼认为贾谊“识不足”才造成他的悲剧，说明苏轼认为自己不会犯

那样的错误，所以选项 C 说苏轼与贾谊同病相怜是与题意不符的，故选 C 项。

97.B 【解析】本段第一句说“凡能创造美的艺术家，其学习起点必高”，意思是学习起点高

是能创造美的必要条件，但并不一定是充分条件，而选项 B 就犯了这个错误，

把必要条件当作了充分条件。

98.B 【解析】文中大部分专家的意思是发展基因改良植物可能有风险，而 B 项的意思与此刚

好相反。

99.B 【解析】这句话是承接着上一句末的“类生命物质”而来的，所以这里的“它们”指的

就是“类生命物质”。

100.C 【解析】与题干中“得到了再发展的条件”意思最相近的是 C的“提供了有利条件”，

而其它选项没有准确反映原题的意思。

101.B 【解析】文中明确指出“更为复杂的系统”“只让氧气、水等小分子进出，而氨基酸等

则不能进出”，B 项最准确的表达了这句话。
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102.D 【解析】这篇文章总体上是对地球起源之谜又作出了一种解释，当然也只是一家之言，

并不能说地球起源之谜就此揭开，所以最适合的标题应该选 D 项。

103.A 【解析】从“随着……以及……”两句可知，全句主要介绍了“网络技术的发展与普及”

和“电子信息资源的不断丰富”促成了电子图书馆的出现，所以应选 A 项。

104.B 【解析】电子图书馆要能够将信息发送到家庭、学校和社区，但这并不要求家庭、学校

和社区之间要建立联系，故 A 项不对； 而“能为每个人的生活提供新的选择，

并能提高他们的生活质量”也不等于提高每个人的生活水平，C 项也不对； D

项出现了“必须”一词，显然不符合原文，只有 B 项正确。

105.D 【解析】文中说“它拥有二维或三维人机界面”，但并没有说这是“专为用户个人设置”

的，所以答案就是 D 项。

106.B 【解析】第三段只是介绍了电子图书馆的特征，但并没有给它下任何任务，B项说“电

子图书馆承担着……任务”显然不符合原文。

107.D 【解析】文中紧接着这一句的“也就如由黄河下游以溯源于星宿海”正是对“由后比例

前”的解释，也就是根据后来的来类推以前的，故选 D 项。

108.B 【解析】文中在“无疑是具有文字性质的符号”这句之后两句说殷代的青铜上的刻画文

字“和这些符号极相似”，就正是对其观点的佐证，故选 B 项，其它选项与论

点之间完全没有支持作用。

109.C 【解析】文中指出，半坡彩陶上既有类似文字的刻画，又有花纹，因此也就是根据半坡

彩陶上已经出现了具有文字性质的刻画来推断当时应该是有象形文字的，故选

C项。

110.B 【解析】文章第一段明确指出“刻画的意义至今尚未阐明”，所以 B 项说“意义已能解

释”是与原文不符的。

第五部分 资料分析

111.B 【解析】由图表可知，该地区共 750 万劳动力中，大专及以上文化程度的有 30 万人，

所占比例为 1/25，所以每万人中大专及以上文化程度的人数就应该是 10000

× =400（人），故选 B项。

112.C 【解析】本题的关键是要理解所谓“比例最为均衡”其实就是指比例最接近于 1∶1，

我们可以把图表中给出的各种文化程度的男女人数比例计算一下可知，最接近

于这个比例的是初中文化程度的人，故选 C 项。

113.A 【解析】平均学习年限为 7.34 年，这个年限最接近于小学文化程度，所以造成这一现

状的主因应该是小学水平的人所占比重大，故选 A 项。

114.C 【解析】由给出的四个图表明显可以看出，条形图的效果最直观，不仅呈现了不同文化

程度的人数的对比，还将男女人数的对比也呈现出来，这是其它三个图形没有

呈现的。

115.D 【解析】由图表可知该地区高中、大专、本科及以上三种文化程度的比例是6∶1∶1，而

高中人数为90（万人），现在要保持这个人数不变，比例却变成5∶3∶2，则大

专的人数要达到54（万人），本科及以上的人数要达到36（万人），所以比原来

的15（万人）分别增加（54-15=）39（万人）和（36-15=）21（万人）。

116.A 【解析】由表一可知，日平均用水量为 200 万吨的时代是在 1950～1970 年之间，表

示人口数量的坐标在 100 至 150（万人）之间，符合这个的答案只有 A 项。

117.C 【解析】由表二可以很直观的看出，从 1970 到 1990 年之间用水量占总用水量百分比减

少了的是其他工业用水和灌溉用水两项，故应选 C 项。

118.B 【解析】由图表可知，1970 年时，日平均用水总量为 300 万吨，灌溉用水占 50%，即

150 万吨；2000 年时，日平均用水总量为 500 万吨，灌溉用水约占 38%，即约

190 万吨，所以实际用水量是增加了。
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119.C 【解析】由图表可知，1970 年时，日平均用水总量为 300 万吨，发电用水占 15%，即

45 万吨；1990 年时，日平均用水总量为 400 万吨，发电用水占 30%，即 120

万吨，所以增加了 120－45=75（万吨）。

120.A 【解析】由表一可知，从 1910 到 2000 年，日平均人均用水量的增长幅度远远超过了人

口增长的幅度，所以变化趋势应该是个递增函数，故选 A 项。

121.B 【解析】由图二可知，41 岁以上的网民所占百分比是（5.72+2.06+1.26）%即 9.04%，

所以将 2 250×9%，最接近的整数是 200 万，选 B项。做这类题的技巧是没有

必要把数字算得特别精确，只要取整估算即可，这样可大大加快解题速度。

122.D 【解析】由图一可知，男性网民比女性网民多一倍多，而选项中超过 100%的只有 D项，

故选 D 项。本题同样没有精确计算的必要。

123.D 【解析】由图三可知，本科及以上的网民占（38.82+1.91+0.41）%即 41.14%，没有过

半，还是比本科以下的网民少。由图二可知，25～30 岁的网民占 18.84%，31～

40 岁的网民占（8.89+7.12）%即 16.01%，所以 25～30 岁的网民比 31～40 岁

的网民多是对的。由图三可知，在各种学历的网民中，本科学历所占比例最高。

所以Ⅱ、Ⅲ正确，故选 D。

124.C 【解析】由图二可知，18 岁以下的网民占 14.93%，与 31～40 岁的 16.01%最接近，18～

24 岁的网民占 41.18%，25～30 岁的占 18.84%，41～50 岁的占 5.72%。

125.D 【解析】由图三可知，网民人数从高中以下到本科是递增的，本科达到最高点，之后开

始递减，所以应该选 D 项。

126.B 【解析】由文中可知，“占整个电信业务收入比重最大的业务”指的是移动通信收入，

文中也已经明确给出该业务与去年同期相比增长 24%，故选 B项。

127.C 【解析】文中指出，通信业务增长 15.6%是同期国内生产总值增长的两倍，所以国内生

产总值的增幅就是 15.6%÷2=7.8%，故选 C项。

128.D 【解析】由文中可知，业务收入增长最快的是数据通信，达到 68%，但其占整个电信业

务收入才 4.3%，不足 5%，所以Ⅰ正确。农村电话用户新增 605.7 万户，城市

电话用户新增 1 385.2 万户，还是城市新增用户较多，所以Ⅱ不正确。中、

西部固定电话用户的总和是 1.1+0.7=1.8（亿户），而东部固定电话用户是 1.95

亿户，所以Ⅲ也正确。故应该选 D 项。

129.B 【解析】文中指出“农村电话用户新增 605.7 万户，达到 7 411.4 万户”，由此可知，

农村电话用户原有 7 411.4－605.7=6 805.7 万户，估算一下可知，605.7 略

少于 6 805.7 的十分之一，答案中 9%和这个最接近，故选 B项。

130.C 【解析】文章开头已指出邮政增长 8.5%，而 24.7%只是邮政储蓄期末余额的增幅，并非整

个邮政业务收入的增幅，所以选 C项。其它选项均能在文中找到答案。


